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ILEGEAFUL ROMÁN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.
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Revista politică.
fiarele din Budapesta ;s’au ocupat cu rescoala 

românilor de acuma o sută de ani. In special 
Pester-Lloyd dela 1 Novembre nou aduce un arti
col de fond la locul al doilea, în care espune 
isbucnirea nemulţămirei şi aruncă toate în spatele 
bietelor victime române. Articolul este scris pen
tru streinătate şi el va face efect la mulţime, care 
nu cunoaşte istoria noastră de aici.

Eroii noştri naţionali au devenit persouagie 
istorice, şi numele Hora, Cloşca şi Crişianu sunt 
proprietatea istoriei imparţiale. Şi lucră rău cine 
seamănă neadevăruri, căci neadevărurile, când vine 
la isbăndă, sunt răsbunate. Noi ştim că pe pământ 
nimica nu rămâne neresbunat. Crudelităţile de 4 
veacuri au fost răsbunate la 1784 şi 1848. Este un 
joc al cifrelor, o schimbare capriţioasă a posiţiei 
lor, inse aceste cifre vorbesc elocuent. Espunerea 
neesactă a lucrurilor cu scopul vădit de a seduce 
lumea se continuă de mult la noi.

Astăşli lumea sărbează aniversaria de 100 de 
ani a mişcărei revoluţionare dela anul 1784. Preste 
5 ani se va sărba aniversarea de 100 de ani a 
maréi revoluţiuni francese. Şi atunci vor fi <jiare, 
cari vor scrie lucruri tendenţioase făcând preten- 
siune la autenticitatea istorică.

Capii revoluţiunei dela 1784 după cum ne 
spune „Pester-Lloyd făceau din toţi ungurii creştini 
„neuniţi“ după limbagiul de atunci, B’au „ortodocşi“ 
după terminologia de a$i. Avis bărbaţilor, cari se 
ocupă cu istoria bisericească dela unire în coace.

Prin şliariul „Pester-Lloyd“ vorbeşte o ceată de 
jidani. Insă aceştia au privilegiul de a fi consideraţi 
de cei mai inpiegaţi unguri. I vom considera deci 
şi noi de ceea ce sunt şi le vom spune: Revolu- 
ţiunea dela 1784 şi are istoria sa. Dacă este se 
constatăm faptele împlinite, apoi de — s’au comis 
crudelităţi de cari omului luminat din secolul no
stru i se scoală părul în cap. Insă să nu uităm că pe 
atunci oamenii erau sdrobiţi cu roata din îndem
nul justiţiei. Şi dacă esecutarea cu roata era ca
şul normal, ne vom mira de cele anormale?

Tendenţa a doua este a ne presents pre noi 
românii ca elemente turbulente. Şi va fi având şi 
această tendenţă reserva sa binechipsuită.

Una nu o pricepem cu mintea noastră cea măr
ginită. Ungurii au o istorie plină de revoluţiuni. 
Şi revoluţiunile lor au fost îndreptate contra dyna- 
stiei Habsburgilor.
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„Cel mai important resultat al desvoltărei isto
rice din patria noastră e6te, că liniştea şi progresul 
sănătos mai bine s’au conservat prin regimul casei 
habsburgice şi forţa ideei de stat unguresc.“ Aşa 
scrie $iarul „Pester Lloyd“, şi noue românilor nu 
ne dă nici o părticică din credinţa şi alipirea câtră 
dinastie. Apoi observă că de câte-ori s’au ivit neîn
ţelegeri între aceste două puteri totdeuna s’au ivit 
timpurile lui Horia.

E bine să o ştim şi aceasta la anul Domnului 
1884. în lupta dintre coroană şi antidinasticii un
guri noi totdeuna am fost cu coroana. La aceste 
face Pester Lloyd alusiune şi se ascunde la spatele 
ideei de stat unguresc.

Pre noi lovirea nu ne doare, căci se constată 
fapte istorice. Pacea şi progresul sănătos le-au pro
pagat şi conservat coroana şi nu ideia de stat un
guresc, după cum este ea concepută astăŞi.

Insinuarea schioapâtă. Suntem loiali faţă cu 
dinastia, ne Bupunem legilor, ne iubim patria pentru 
care vărsăm sânge şi avere, nu recunoaştem însă 
ideia de stat unguresc în fasonul de aţii: „maghia- 
risare.“

Sibiiu, 22 Octombre, 1884.
Adunarea generală a sub-despărţământului III 

al Associaţiunei transilvane pentru literatura română 
şi cultura poporului român în anul acesta s’a ţinut 
alaltăeri în comuna Avrig. Interesarea publicului 
românesc pentru desvoltarea acestor despărţăminte 
poate servi de vie dovadă despre foloasele produse 
prin ele. în adevăr din an in an creşte numărul 
bărbaţilor chemaţi a contribui pentru realisarea sco
purilor intenţionate prin instituirea acestor despăr
ţăminte.

La adunarea din anul acesta din Sibiiu au fost 
15 bărbaţi din inteligenţă, apoi mai mulţi preoţi şi 
învăţători din giurul Avrigului şi câţiva fruntaşi din 
comuna Boiţa. Avrigenii au asiBtat la adunare cu 
mic şi mare.

Dacă din această râvnă pentru înaintarea lite- 
raturei şi a culturei poporului român se poate de
duce îndemnul Avrigenilor spre progres, apoi noi 
cu speranţă privim la viitoriul acestei comune frun
taşe, care în multe privinţe ar potea sta şi mai bine, 
servind ea de model comunelor noastre mărginaşe.

îndată după sosire în Avrig biroul despărţămân
tului s’a pus a-şi implini una dintre principalele 
detorinţe ce şi-a propus: cercetarea după cărţi vechi 
şi manuscrise de interes pentru istoria noastră na
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ţională. Ideia de a cerceta după asemenea cărţi şi 
manuscripte vechi din comune cu ocasiunea adunărei 
despărţămintelor este fericită. Venind în 'contact 
cu poporul uşor potem resfoi printre cărţile arun
cate de el când în o ladă, când în pod după ursoaie 
sau în vre-o cămară umedă. Şi nu trebue să uităm 
că poporul nostru multe astfel de lucruri are arun
cate la o parte, neştiind el preţui adevărata lor va
loare.

în Avrig mai ales trebuia să se cerce astfel de 
lucruri căci de Avrig sunt legate frumoase remini- 
ştinţe, în Avrig s’a născut şi tot acolo a şi murit 
în etate de 44 de ani intemeietoriul scoalei române, 
George Lazâr. Era deci duplu interesul pentru cer
cetarea după cărţi vechi în Avrig.

Părintele administrator protopresbiteral Vasiliu 
Macsim are o bibliotecă frumuşică, şi multe cărţi 
de ale fericitului Lazar. Dintre acestea 15 bucăţi 
s’au dus la Sibiiu, se va cerceta valoarea şi cuprin
sul lor, şi întru cât vor fi cuprinzând ele lucruri 
privitoare la istoria noastră naţională se vor preda 
Asociaţiunei transilvane.

Adunarea generală a decurs în bună ordine. 
Publicăm la alt loc cuvântarea presidială şi [rapor
tul general al comitetului, aci schiţăm momentele 
mai principale: S’a luat la cunoştinţă raportul, s’a 
aprobat partea privitoare la cassă, s’a ales o co- 
misiune de trei în persoana domnilor Dr. Nicolau 
Olariu, Petrişor şi P. capelan Macsim, cu Bcopul de 
a mijloci înscrierea de membrii noi.

Resultatul material a fost îmbucurătoriu. S’au 
adunat adecă 78 fi. dintre cari 43 fl. ca tacse 
dela membrii ordinari, ear 35 fl. dela membrii aju
tători.

S’a statorit apoi budgetul pentru anul 1885 
şi s’a decis, ca adunarea generală la anul viitoriu 
să se ţină în Mohu.

Vom aminti la acest loc că domnul redactor 
al Şiariului „Telegraful Roman,“ Mateiu Voilean a 
ţinut o cuvântare ocasională acomodată firei popo
rului şi în limbagiu poporal, arătând binefacerile 
împreunate cu „cruţarea.“ Ce e drept în 'Avrig nu 
se potea tracta mai cu efect alt lucru, căci doamne 
mare lipsă au Avrigenii de cruţare.

După adunare am cercetat biserica şi cimite- 
riul cu mormântul fericitului Lazar, apoi grădina 
fostului guvernator Bruckenthal. Şi în ruine este 
măreaţă această grădină, şi mie mi se pare că rui- 
nile mai mult escită puterea de judecată în om, 
decât splendorea de odinioară. [De multeori soarele 
în momentul de a apune este mai pompos.

FOIŢA.
Despre m işcarea şerbilor în anii 

1848 şi 1849.
în analele cele mai recente ale „societăţii în

văţaţilor sârbi din Belgrad aflăm la locul întâiu al 
broşurei Nr. 65 publicat un tractat istoric din peana 
lui Dr. loan Ristici, cunoscutul fost ministru preşe
dinte al Serbiei, din care împărtăşim următoarele 
despre Serbia şi mişcarea serbească din Ungaria în 
anii 1848 şi 1849.

La lucrarea interesantului tractat autorul s’a 
folosit de colecţiunea de manuscripte ale numitei so
cietăţi şi datele, referitoare la relaţiunea bărbaţilor 
de stat unguri şi sârbi din acel timp, le-a scos din 
„archivul de Btat secret sârbesc.“

Bărbatul de stat sârbesc Ristici, adecă autorul 
însuşi, încâ a participat la evenimentele din anul 
1848 şi prin aceasta însemnătatea tractatului este pre
ste toată îndoiala.

în istoria renaşterii a tinerului stat sârbesc 
anul 1848 este timpul, în care Serbia a început a 
lega relaţiuni internaţionale; căci generaţiunea mai 
tineră atunci a venit întâiu în atingerea cu soţii de 
o vârstă din Ungaria. Inteligenţa jună a Serbiei 
năvălea în m asse preste apa Şavei la Carloviţ7 par

ticipa cu foc la întâmplările din 1 şi 3 Maiu 1848 
st. v. când cu întemeierea „voivodatului sârbasc,“ 
pentru ca mai tărŞiu sé ia asemene parte la lup
tele de pre hotarele noului voivodat.

Această atingere şi întâlnire reciprocă n’a re- 
mas fără efect asupra sufletelor tinere şi fără de 
aceea, de ajuns agitate prin evenimentele timpului. 
Din acest moment resunâ şi în Serbia, stat vasal 
turcesc, prima alarmă pentru reforme liberale in
terne, care alarmă ínsé, prin o înţeleaptă declinare 
a bărbaţilor de stat sârbesc, rămase neauzită.

Direcţiunea socială a mişcării occidentului dară 
n’avu nici un efect în Serbia, însă cu atât mai in
tensivă influinţă a avut în privinţa politică asupra 
junelui stat sârbesc. Din timpurile lui George Bran- 
covici, despotul dela Semendria; Serbia în anul 
1848 pâseşte întâiu din graniţele sale geografice în 
lumea mare, pentru a veni ca stat în atingere cu 
alte staturi streine. Pănă la anul 1848 Serbia dete 
semne de viaţă numai ca parte întreitoare a Tur- 
cieii; în anul 1848 însă Serbia se presintă întâiu ca 
suverană in numele ei propriu.

Evenimentele anului 1842 a trântit în Serbia 
dinastia domnitoare a Obrenovicilor şi au redicat 
pre Alesandru Karageorgevici la tronul princiar. 
Pănă când nuoii cârmuitori aveau să se lupte con
tra părtinitorilor dinastiei trântite, pănă atunci era 
tari şi uniţi; când însă au Început a apăsa pe con- 

I trariul, se începu în Serbia certele personale reci

proce, ceea ce negreşit ar fi dus la decădinţă in
ternă, dacă întâmplările din 1848 n’a fi aiepta în 
afară materia primeşdioasă îngrămădită deja şi în 
Serbia.

Revoluţiunea, ce a erupt în anul 1848 în oc
cidentul european, a avut pentru Serbia îndoită în
semnătate; revoluţiunea de o parte scoase Serbia 
din marginile îngusta ale activităţii sale de pănă 
acuma pre un teren mai larg, însă cu atât mai pe
riculos, eară în lăuntru avu efect întârZietor, împe- 
decând sau amenând încă pre un timp oare care de- 
căuinţa cârmuirii de atuneia.

însă mişcarea sârbească din Ungaria inferioară 
a fost de însemnată şi puternică influenţă asupra 
afacerilor şi interne şi esterne ale Serbiei.

„Această mişcare,“ $ice Ristici, „a făcut se 
treacă principatul nostru printr’un şir de fase deo
sebite: prin speranţe şi temeri, la întâlniri şi coa- 
liţiuni. Participerea sârbilor din principat lu soar- 
tea sârbilor din Ungaria într’atâta se estinse, în cât 
fie-care succes şi fie-care perdere din ţermurile stâng 
al Savéi şi al Dunării se simţia adânc şi în inima 
Sinmadiei.

La solenul act al alegerii voivodului şi a pa- 
riarchului sârbesc, pe noul patriarch sârbesc îl în- 
soţia Matia Nenadovici, consiliarul de stat sârbesc 
şi juni sârbi din Sârbia saluta cu puşcături de pi
stoale enipţiunea bucuriei generale,
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Prin grădinile pompoase de flori de odinioară 
acuma păştea un viţel din Avrig, în basenurile de 
marmoră se resfăţau broscoii, şi în frumoasa floră
rie sta un câne legat, şi cumplit indignat pre călă
tori pentru cutezanţa cu care conturbă tainica tă
cere a acestor ruine, lătra de credeai că tot se ri
sipeşte.

Sic transit gloria mundi.
Intre ruine omul todeauna e pătruns de o ui

mire tainică şi cugetă la nestatornicia lucrurilor din 
lume. Aşa sunt ruinile, materia şi-a schimbat forma 
şi noue nu ne convine această schimbare. Aşa e lu
mea, şi vai de omul, care uitându-se la ruine în 
viaţa sa la bătrâneţe încă mai încearcă a ruina.

Adunarea generală s’a ţinut în scoală. Tot 
acolo s’a dat şi masa comună. E de prisos se mai 
spun că toastele încă n’au lipsit. Asemenea cântă
rile, cari lă noi românii sânt parte întregitoare a 
petrecerii. Apoi mai aveam în mijlocul nostru pe 
simpaticul nostru cântăreţ Isaia Popa, care prin vo
cea sa plăcuta şi-a câştigat simpatia tuturor Sibie- 
nilor şi un fel de consideraţiune specială.

Domnul director al despărţemânţului Dr Ilarion 
Puşcariu poate privi resplâtite ostenelele sale pen
tru înflorirea despărţemânţului prin reBultatele de 
pănă acuma obţinute în despărţământ. Bibliotecile 
comunale înfiinţate în mai multe comune, însufleţi
rea, cu care se cercetează adunările generale şi în
văţăturile date poporului la asemenea ocasiuni fie
cărui om cu inimă: ’i procură adevărată bucurie. Şi 
dsa în mod mai plăcut nu-şi putea serba Şiua ono
mastică.

Astfel s’a ţinut adunarea generală a acestui de
spărţământ în anul acesta.

Cuvântarea
prin care domnul Dr. Ilarion Puşcariu, directorul de
spărţământului a deschis adunarea generală în Avrig.

Onorată adunare generală a despărţământului! 
Stimaţilor Domni şi Iubiţi fraţi!

Un scop sânt, un scop înalt ne face a ne aduna 
— de astădată în mijlocul DYoastre în frumoasa 
comună Avrig. Numesc scopul întrunirei noastre de 
astăzi sânt şi înalt, căci sunt convins şi cu mine şi 
DVoastră toţi, că progresul in literatură şi cultură 
a neamului nostru românesc a deveuit pentru po
porul românesc o trebuinţă mai arzătoare ca pânea 
de toate filele. Fost’a timp îndelungat, în care ro
mânul a stat în intunerec şi neştiinţă; din aceasta 
stare triBtă a urmat pentru el numai rău, din causă 
că în neştiinţa lui alţii s’au folosit de împregiurări 
şi l’au strîmtorat şi apesat secuii întregi încât i vine 
omului a se mira, că poporul român mai numără 
între popoarele patriei. Cu toate acestea el esistă 
şi numără între popoarele patriei, pentru că vitali
tatea lui este mare, şi el va esista şi va număra în
tre popoarele patriei pentrucă a început de acolo 
de unde de mult trebuea să înceapă. El a înce
put a se lumina prin învăţătură şi scoală; gheaţa, 
care încremenise şi amorţise viaţa românului s’a 
rupt şi văpaia de căldură şi torenţi de lumină stră
bat păturile societăţii noastre, căci oamenii noştri 
deşteptânduse au început a se îngrigi toţi pentru unul 
şi unul pentru toţi. Nu este cu adevărat timp în
delungat, de când românul s’a deşteptat, cu atât mai 
vădite şi mai spornice sunt însă resultatele nisuin- 
ţei sale. Ca să tac la aceasta ocasiune de multele suc-

După proclamarea noului voivodat sârbesc ş’a 
„comitetului naţional sârbesc“ în Carloveţ, între a 
cărei membrii vedem şi pre profesorii din Belgrad, 
Matici, Brancovici, Nicolici şi Zaharievici.

Comitetul avea de a conduce afacerile naţionale, 
a precisa confiniele voivodatului sârbesc şi a pro
iecta o constituţiune pentru acest voivodat; patriar- 
chului şi comitetului sta fondurile naţionale la dis- 
posiţiune. S’au trimes deputaţiuni la împăratul Fer
dinand, la dieta croată şi la Praga la congresul 
Blavilor.

„Curentul“, ţlice Ristici, „aşa a fost de puter
nic, încât nici bătrânii, cari cârmuiau Sârbia nu sau 
putut conteni să nu trimeată representanţii sei la 
congresul slavilor din Praga, deşi acest congres avea 
de a face numai cu slavii din Austria.“ între de
putaţii se afla din Sârbia protopopul M. Nenadovici, 
consiliarul de stat L. Arsenievici şi profesorul I. 
Şafarik.

Guvernul ungar se opuse mişcării sârbeşti. în 
Bl Maiu st. v. Hrabovsky, comandantul cetăţii Pe- 
truvaradin, atacă Carloveţul.

„Sârbi din Sârbia au fost mai cu seamă, cari 
au respins acest atac, deşi se părea, că el este mai 
mult o admoniţiune, decât un atac serios.“

Acuma se începu lupta pre toată linia.
„Intre aceste împregiurări posiţiunea guvernu

lui sârbesc era foarte grea. Hotărît a fi în linişte 
a şi făcut unele disposiţiuni.

cese, ce le a avut în timpul din urmă laborositatea 
şi stăruinţa unor bărbaţi vrednici, cari a stat în 
fruntea poporului nostru, me mărginesc de astădată 
prelângă aceea instituţiune culturală, care ne dă drep
tul şi ne face şi pre noi, ca neşte apostoli a veni 
în mijlocul DVoastre.

Aceasta instituţiune este aBOciaţiunea Transil
vaniei pentru literatura şi cultura poporului român. 
Precum arată şi numirea acestei societăţi, ea are un 
scop sânt şi măreţ, căci tinde a împrăştia lumină între 
fii poporului român prin spriginirea Bcoalelor, prin îm
părţirea de stipendii şi ajutoare pentru învăţăcei şi 
sodalii de meseriă, prin scrieri şi cărţi folositoare 
pentru români şi prin cuvântări şi îndemnări de tot 
felul spre cultură. Această societate înfiinţată în 
anul 1862 aşadară mai înainte cu 22 de ani, pros- 
perează din ce în ce şi tot mai mult ’şi revărsă bi
nefacerile sale preste poporul român. O mulţime 
de tineri, cari astăzi ca bărbaţi ocupă locuri de 
frunte în societate ca preoţi, profesori, medici, dire- 
getori, ingineri etc, apoi din păturile mai inferioare 
ale societăţii, o mulţime de meseriaşi au fost ajutaţi 
din mijloacele acestei asociaţiuni. Ea prin contribuiri 
benevole dela membrii ei şi-au creat un fond, prin 
ale cărui venite se înlesneşte realisarea sublimului 
ei scop; şi este lucru sigur, că cu cât de mai multe 
mijloace va dispune ea, cu atât in măsură mai mare 
’şi va resolva problema sa.

Asociaţiunea Transilvaniei după statute are mem
brii sei, pre aceia, cari şi prin mijloace de bani con- 
tribue la fondul ei. Acei membrii sunt de mai multe 
categorii şi adecă:

1. Membri iundatori, cari dau odată pentru 
totdeuna cel puţin 200 fl.; 2. membrii ordinari pe 
vieaţă, cari solvesc la fondul ei cel puţin 100 fl. 
odată pentru totdeauna; 3. membrii ordinari, cari 
solvesc 5 fl. pe fiecare an şi 4. membrii ajutători, 
cari solvesc mai puţin. Asociaţiunea ţine în fiecare 
an o adunare generală şi are 20 despărţăminte în 
ţeară, cari âncă ţîn adunările lor generale în fiecare 
an. O atare adunare formăm şi noi, cari ne-am 
adunat astăzi aici.

Se naşte întrebarea în ce chip putem şi noi 
contribui după puterile noastre la scopul cel sublim 
al asociaţiunii.

Eu prin programul adunărei noastre, care este 
a despărţământului III (Sibiiu) al asociaţiunei, voiu 
respunde la întrebarea pusă precum urmează:

1. Precum se va vedea din raportul comitetu
lui acestui despărţământ, ca o lucrare însemnată, 
ce şi-o a luato despărţământul a o face este înfiin
ţarea de biblioteci comunale pentru cărturarii ro
mâni. Astăzi se predă şi pentru comuna Avrig o 
mică bibliotecă de opuri alese.

2. Comitetul despărţământului adună cărţi vechi 
şi manuscrise româneşti, dacă s’ar afla în vre-un ar
chív sau vre-un privat pe bani sau în cinste.

3. Se va ceti o disertaţiune folositoare pentru 
popor.

4. Va încassa bani dela aceia, cari doresc a 
se face membrii la asociaţiune.

5. Se va decide asupra locului adunării gene
rale a despărţământului pentru anul viitoriu.

6. Se vor face şi desbate şi alte propuneri, 
cari cad în sfera de activitate a asociaţiunei.

Prelângă espunerea acestui program salutându-Vă 
frăţeşte am onoare a deschide adunarea.

Rusia şi Turcia aprobase aceste disposiţiuni 
şi totodată i „recomândară“ să mai înăsprească ace
ste mijloace. Danilevsky, consulul general rusesc 
împărtăşi guvernului sârbesc hotărirea împăratului 
Nicolae, că nu numai Rusia va rămânea neutrală ci 
că sa înţeles şi cu poarta otomană, ca şi acele ţări 
din Turcia, cari stau sub protectoratul rusesc au se 
remână în linişte, şi că in sensul acesta sau şi d i
spus cele de lipsă pentru a se putea spune cu efect 
tuturor încercărilor, cari ar voi să conturbe acea
stă linişte. Chiar şi Republica franceză cugeta a 
lucra în interesul Ungariei admonind prin represen- 
tantele ei în Belgrad la moderaţiune şi neutra
litate.“

„Intraceea sosî ştirea că bătrânul principe Mi- 
loş ar fi părăsit Viena şi ar fi sosit în Zagrabia, eară 
principele Mahaiu Obrenovici ar fi sosit din Peters
burg la Neoplanta. Foaia oficială sârbească i de
nunţă pre ambi a fi venit la hotarele Sârbiei pen
tru a conturba liniştea în principat! ba mai mult; 
principele Miloş ar avea intenţiunea de a pătrunde 
în Bosnia, a o rescula, şi de acolo a inrumpe cu spada 
în mâna în Serbia şi sub protectoratul Ungariei a 
se proclama de domnitor independent al acestor ţări.“

„Se pricepe de sine, că guvernul sărbesc prin 
astfel de ştiri se neodihni foarte. Iritaţiunea era 
mare.“

în 15 Maiu st. V. se ţinti în Belgrad un fel de 
meeting, înăintea căruia şi representanţii Turciei şi

Raport general.
despre activitatea comitetului despărţământului III. al 
Asociaţiunei transilvane etc. dela ultima adunare ge

nerală.
Onorată adunare generală a despărţământului!
Despărţământul Sibiiu al asociaţiunii Transil

vaniei pentru literatura şi cultura poporului român, 
precum ve este cunoscut şi-a ţinut adunarea sa ge
nerală îu anul trecut în comuna Poplaca. Acolo 
s’a constituit adunarea pe un period nou de 3 ani 
în înţelesul statutului pentru regularea mijloacelor 
asociaţionii — alegendu-şi nou comitet. Acest co
mitet este aştăşli în plăcuta posiţiune a raporta de
spre activitatea sa în decursul anului din urmă, 
adecă dela adunarea generală din urmă, care s’au 
ţinut la 4 Noembre 1883 pănă astăzi.

Considerând mijoacele modeste de care dispune 
acest despărţemânt, comitetul DVoaste, precum în 
trecut aşa şi în anul acesta şi-a concentrat activi
tatea sa la anumite puncte. Aşa în anii mai dina
inte între marginile budgetului s’a încercat a da un 
impuls pentru îmbărbătarea la meserii prin în
văţământ. Au dat nu fără resultat remuneraţi- 
uni la înveţătorii, cari au contribuit ca din şcoala 
lor să meargă mai mulţi tineri la meseriă. Co
mitetul considerând că ca indemn la meserii sustau 
astăzi puternice mijloace, precum ajutoarele ce se 
împart prin comitetul central al Asociaţiunii Tran
silvaniei, apoi din fundaţiunea Andronik, şi-a în
dreptat activitatea în alte direcţiuni. Comitetul 
DVoaste încă înainte cu 4 ani a preconceput idea 
de a înfiinţa şi da impuls la înfiinţarea bibliotecilor 
comunale. încă dela adunarea generală a despăr
ţământului ţinută în comuna Cacova în anul 1881, 
a început şi a continuat în trei ani următori a se 
îngrigi adunările despărţemânţului a lua în budge
tul S6U o sumă de câte 100 fl. în fiecare an, pen
tru procurarea de cărţi pentru bibliotecile comunale 
de pe teritoriul despărţemânţului Sibiiu.

Prin o stăruinţă neobosită a ajuns comitetul 
despărţământului în plăcuta posiţiune a pute raporta 
astăzi, că din aceste mijloace modeste şi din Con- 
tribuiri în cărţi din partea unor autori cu bunăvo
inţă faţă de ideea noastră, s’au înfiinţat biblioteci 
pentru 10 comune, din care 8 au şi ajuns la de
stinul lor; între aceste 8 comune numeră şi comuna 
DVoastre Avrig, care primeşte astăzi nemijlocit bi
blioteca sa. Comunele cari deja au primit biblio
teci sunt: Porceşti, Selişte, Gurariului, Tilişca, Ca
cova, Săcel, Poplaca, Avrig. Eară la alte două bi
blioteci disponibile, sunt calculate comunele : Boiţa 
şi Reşinari. Numărul cărţilor pentru biblioteci 
este preste tot 380 piese — cu mică escepţiune bine 
legate.

Cărţile de biblioteci se predau prelângă o con
semnare şi o instrucţiune pentru conservarea, spo
rirea şi folosirea bibliotecilor.

O altă ideiă, ce preocupă pre comitetul DVoa
stre este aceea a aduna cărţi şi manuscrise vechi 
româneşti cari au vre-o însemnătate în istoria şi în 
literatură şi a le transpune bibliotecei centrale a 
asociaţiunei.

Ştiut este, că prin negrige se repun cărţi şi 
manuscrise vechi, apoi documente familiare, care au 
însemnătate în istoria poporului. Alte popoaro din 

I patriă de mult au început a aduna cărţile, manu-

Rusiei şi toţi miniştrii declarară solemn: că Serbia 
va rămânea liniştită. Principele Karageorgevici luâ 
în persoană comanda supremă asupra armatei în
tregi sărbeşti, şi se făcură cele mai riguroase dispu- 
seţiuni contra unei eventuale irumperi a principelui 
Miloş în Serbia.

Intr’acea representantele rusesc şi cel austriac, 
precum chiar şi comitetul naţional din Carloveţ dede 
principelui Mihaiu Obrenovici în Neoplanta de pri
ceput, că liniştea Serbiei pretinde ca el să se depăr
teze. Principele Mihaiu părăsi Neoplanta, şi princi
pele Miloş Zagrabia.

Ambii principi se duseră la Praga la congre
sul slavilor, eară guvernul din Belgrad resuflâ mai 
uşor.

însă cu atât mai multe greutăţi se puseră în 
lăuntrul ţării în calea guvernului.

Tribunul Vucşici se puse pre faţă în oposiţi- 
une guvernului şi acest singur bărbat părtinit foarte 
de popor, a fost mai puternic de cât guvernul în
treg. Această ceartă era să se cbmplaneze în adu
narea de popor, convocată pre 1 Iuniu 1848 în 
Kragujevat, şi s’a şi cam complanat prin retragerea 
partisanilor principelui Karageorgevici. Vucşici în
vinse şi contrarii sei, între cari şi Knicianin, fostul 
mai târziu comandant al cetelor voluntare sârbeştj 
în Ungaria-de-jos, au trebuit să iasă din serviţiul 

I statului.
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scrisele şi documentele vechi şi a-şi scrie istoria; | 
La noi abia s’au făcut începutul în această direc
ţiune. Deci dară cu bărbăţie sé fim şi în astă di
recţiune.

Separat de raportul comitetului despărţământu
lui s’ar fi recerut a se aşterne aici şi raţiocinii din 
partea cassarului despărţământului. Ne putându-se 
presenta însă din partea cassarului despărţământu
lui un atare raport din cauBa regretabilului cas de 
îmbolnăvire a dlui cassariu şi membru al comitetului 
Radu Balaşi, Ye rugăm a Ve îndestuli de astădată 
cu cele espuse în următoarele despre realisarea bud
getului despărţemântului şi despre raţiociniu.

I. Rest de cassă la 4 Noembre 1883 26 fi. — cr.
încassaţi la adunarea din Poplaca 

suma d e ........................................  173 fl. 50 cr.
Suma.

Acoperirea budgetul 
Restul d e ....................

199 fl. 50 cr. 
120 fl. — cr.

.........................  79 fl. 50 cr.
s’au aşternut comitetului central, sub N. 5 din 8 
Decembre 1883.

II. Posiţiunea bugetara 120 fl. se împarte în 
două părţi şi adecă: 100 fl. pentru procurarea de 
cărţi pentru bibliotecile comunale şi 20 fl. pentru 
spesele biroului.

Din posiţiunea pentru cărţi de 100 fl. — cr.
S’au acoperit pentru cărţi petre

cute în inventariul general suma de 94 fl. 88 cr.
Restul d e ..............................  5 fl. 12 cr.

se va plăti pentru cărţi procurate prin Dr. Crişan 
(a se vedé conclusul comit, dela 2/14 Octombre a. 
c. Nr. 4).

2. din posiţia de 20 fl. s’a solvit:
a) S e rv ito ru lu i....................  5 fl. — cr.
b) Un jurnal de cassă . . 1 fl. — cr.
c) Spese de birou . . . .  17 fl. 60 cr.

23 fl. 60 cr.
Deficit 3 fl. 60 cr., ce are a se acoperi din 

budgetul anului venitoriu.
NB. Spesele de birou a trecut de astădată pre

sto suma preliminată din causa instrucţiunilor pen
tru biblioteci şi a cuvortărilor cărţilor făcute în 
multe esemplare şi din causa corespondinţei mai 
mari ca de altădată.

III. Proiect de budget pe anul 1885.
P e r c e p t e :

Tacse dela membrii ajutători 140 fl. — cr.
Spese :

a) Deficitul anului trecut . . 3 fl. 60 cr.
b) Pentru cărţi de bibliot. . . 100 fl. — cr.
c) Pentru b i r o u ...................  25 fl. — cr.

128 fl. 60 cr.
Din şedinţa comitetului ţinută în Sibiiu la 19 

Octombre, 1884.
Dr. Ilarion Puşcariu, Mateiu Voileanu,

president. secretarii!.

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Bomân.u

De sub Calimani în Octomvre 1884. Prea 
Onorate Die Redactor! Poate în întreagă Transilva
nia nu se află o comună, cum e comuna noastră 
Topliţa română. In această comună sunt represen- 
tate mai toate naţiunile şi confesiunile din monar- 
chiă, aici se poartă neguţătoria cea mai mare de

lemne, transportându-se pre Mureş în jos pănă în 
Ungaria şi deacolo mai departe în lume. Şi chiar 
aceasta a dat ansă, de o mulţime de fii a lui Israel 
şi de cei de alt neam a compleşit această comună 
şi apoi prin machinaţiunile lor de tot feliül sug pre 
bietul popor şi încărcândul cu tot feliül de cămă
tării, îl aduc la sapă de lemn încât la urmă e silit 
a-şi perde şi moşia. Şi aceasta eată cum se întâm
plă, badea Petru ia dela jupânul Iczik 30 fl. bani, 
ca în primăvara venitoare să-i deie o plută de 500 
urme cubice, şi apoi dă o obligaţiune jupânului, 
ca la cas când nu va scoate pluta sau nu va fi 
după contract atunci sé-i plătească 100 fl. v. a., 
— vine primăvara, fireşte jupânului nu-i trebue pluta 
deşi este făcută după contract; ci băgându-i o vină 
sau alta, (lice lui badea Petru să o vândă, căci lui 
şi aşa nu-i este mare lipsă de plută, şi amândoi 
se vor împăca cum va fi mai bine pre anul venitor, 
după ce Petru vinde pluta, jupânul îl provoacă ca 
înţelesul contractului sé se inpace, că de nu atunci 
îl păreşte, şi aşa bietul om speriat se împacă pre 
anul venitoriu pentru suta din contract cu 3 plute 
din cari apoi se fac trei sute şi apoi din 3 se fac 
9 sute etc. încât la urmă bietul român pentru 30 
fi. ş’a perdut moşia.

Vine apoi judecătoria, care fiind foarte depăr
tată — căci pretura (szolgobiroság) şi judecătoria 
cercuală regească e depărtată 69 kilometre, ear tri
bunalul de 100 kilometre — prin enormele spese 
şi comisiuni încă ajuta la desbrăcarea poporului, 
şi astfeliu pre de o parte cămătării, ear pre de altă 
parte spesele cele mari judecătoreşti, provenite din 
causa depărtării, a sărăcit bietul popor, căci doară 
nu se află undeva o comună, unde se fie atâtea 
procese ca la noi. Afară de aceea la noi acum 
curge segregarea păşunei şi a pădurilor, care co- 
Btează preste 30 mii floreni, apoi darea imperială, 
şi mai vine apoi darea comunală, ce e 48°/0, un 
lucru neauzit şi care doară nu are păreche! au(li 
dnule comite suprem: în Topliţa se plăteşte 48°/0 
pentru cheltueble comunale!! Pe lângă acestea 
preţul lemnului a scăzut, la noi cereale puţine sunt, 
încât miseria e generală.

Ba ce e mai mult pre aceasta comună de doi 
ani o bântue diphteritisul (anghina), aşa încât de 
2 ani nu s’a putut ţinea scoală. Pentru aceasta 
boală s’a trimis medici şi comisiuni pe spatele bie
tei comune şi toate înzadar; astfel în earna trecută 
a fost trimis un medic din Mures-Vásárhely să stu
dieze lucrul, acesta a şi şe(lut vre-o 60 (Iile cu di
urn de 8 fl. v. a. şi cărăuşiă, pentru care comuna 
a plătit vre o 510 fl. v. a. şi tot n’a fost nici o is
pravă: — s’a trimis în comisiune fisicul comitatu
lui, s’a făcut spital, s’a instituit comitet pentru epi
demică (járvány bizottság) şi tot nimic nu s’a is
prăvit, deoarece epidemia şi astăzi mai esistă; — 
toţi ’şi da părerea că ce ar fi causa morbului şi pănă 
acum toate înzadar. Se pare că numai medicul 
nostru comunal a nimerit-o picând; „Că aceste sunt 
urmările legei deujură de mai nainte,“ „daţi poporului 
nutremânt destulitoriu şi morbul va înceta de sine, nu 
căutaţi causa morbului airea, ci acolo unde e.“ Astfel 
stăm noi aici in munte. Apoi mai vrem a înmulţi în 
Topliţa şi numărul parochilor făcând din o parochie 
două; şi nu se uită cei competenţi că şi unul abea 
e în stare a trăi, căci venitele pot fi pre hârtie, 
ear în faptă nu. Dealtmintrelea aici totdeauna a 
fost şi este numai o parochiă, în care din când, în 
când, îmbătrânind un paroch s’a mai pus câte un

preot de ajutoriu, la cererea celui bătrân, spre a 
potea administra mai cu înlesnire, dar apoi alte 
era timpurile de mai înainte, poporul sta mai bine, 
acum pădurile a început a se găta şi astfeliu i- 
svoarele de venit a seca. Acestea am aflat de bine 
ale enumera spre orientarea celor competenţi, vide- 
ant. . . .  cu altă ocasiune mai multe. . . .  u.

Conspectul
d e p u ta ţ ilo r  a le ş i la  co n g resu l n a ţio n a l-b ise r ic e sc  a l  m e-  
tro p o lie i r o m â n ilo r  g re c o -o r ie n ta li  d in  U n g a r ia  ş i  T r a n 
s ilv a n ia , în  p e r io d u l  d e  tr e i  a n i 1884, 1885o ş i  1886,

ş i  a n u m e \

I. Din archidiecesa transilvană.
a )  d e p u t a ţ i  d i n  c l e r :

1. cercul S i b i i u :  N ic o la u  P o p e a , archimandrit în
Sibiiu.

2. „ Se be ş :  Z a c h a r ia  B o iu , asesor consist. în
Sibiiu.

3. „ O r e ş t i ă :  R o m u l d e  C ra in ic , protopresb. în
Dobra.

4. „ Deva :  lo a n  P a p iu ,  protopresbit. în Deva.
5. „ A b r u d :  lo a n  G a ll , protopresbit. în Abrud.
6. „ D e ş : N ic a n o r  F r a te ş ,  protosincel în Sibiiu.
7. „ R e g h i n :  S im e o n  P o p esc u , protop. în Siibiu.
8. „ Me d i a ş :  N ic o la u  C r is te a , asesor consist. în

Sibiiu.
9. „ F ă g ă r a ş :  D r .  I la r io n  P u ş c a r iu , protosincel

în Sibiiu.
10. „ B r a ş o v :  lo a n  P e tr ie ,  protopresb. în Braşov.

b) d e p u t a ţ i  m i r e n e ş t i :
11. cercul S i b i i u :  Ia c o b  B o lo g a , cons, aulic în pens.

în Sibiiu.
12. „ S e l i ş t e :  E l ia  M a c e lla r iu , cons, guber. în

în pens. în Sibiiu.
13. „ S e b e ş :  V isa r io n  R o m a n , director la instit.

de credit şi economii „Albina“ în Sibiiu.
14. „ O r e ş t i ă :  A u g u s tin  A . N ic o r a , doctorand în

drepturi în Deva.
15. „ H a ţ e g :  A m b ro s iu  B â r s a n , primar orăşenesc

în Haţeg.
16. „ I l i a :  D r .  lo a n  P o p , medic cerc. în Dobra.
17. „ Z a r a n d :  P e tr u  T r u ţa , advocat, dep. dietal

în Baia de criş.
18. „ G e o a g i u :  P o m p iliu  P ip o ş , candidat de ad

vocat în Cluş.
19. „ A 1 b a-I u 1 i a : R u b in  P a t i ţa ,  adv. în Alba-Iulia.
20. „ A b r u d :  D r .  A b so lo n  T odea , adv. în Câmpeni.
21. „ T u r d a :  P a r te n iu  C osm a, advocat in Sibiiu.
22. „ Cluş :  P e tr u  R o şea , cancelist cons. în Sibiiu.
23. „ S o l n o c :  N ic o la u  C osm a, notariu cercual

în Rochia.
24. „ B i s t r i ţ a :  E u g e n  B r o te , ases. cons. în Sibiiu.
25. „ T â r n a v a :  A n a n ia  T ro m b iţa ş , asesor cons.

în Sibiiu.
26. „ S i g h i ş o a r a :  S te fa n  I o s if ,  director gim.

în Braşov.
27. „ V â l c e l e :  lo a n  c a v . d e  P u ş c a r iu ,  septemvir

în Budapesta.
28. „ B r a ş o v :  l o a n  L e n g e r , advocat în Braşov.
29. „ F ă g ă r a ş :  l l a r i u  D u v le a , advocat în Făgăraş.
30. „ A g n i t a :  l o a n  Z a c h a r ia , vice-notariu la

jud. cerc. în Selişte.

„Knicianin era liber. El se hotărî negreşit în 
înţelegere nu numai cu guvernul sârbesc, a trece 
preste Dunăre şi a se pune în fruntea mişcări sâr
beşti. Aceasta conveni sârbilor şi de dincolo şi de 
dincoace de Dunăre, numai maghiarilor nu.“

„Aparinţa lui Obrenovici la graniţele Sârbiei 
n’a contribuit puţin la hotărîrea guvernului sârbesc, 
d’a lua mai înadins parte la mişcarea Bârbească 
din Ungaria de sud, se pricepe, cu intenţiunea d’a 
lua în mâna sa proprie [această mişcare şi a o di
rege după voinţa sa proprie şi conform trebuin
ţei sale.

Ministrul Garasanin deja în 17 Maiu a scris 
din Kragujevaţ lui Stratimirovici, conducătorului 
d’atunci al sârbilor: „Causa fraţilor noştri sârbi 
d’acolo, pre care o conduci aşa de escelent, o consi
derăm de a noastră şi nu vom cruţa jertfe nici mo
rale, nici materiale pentru a ajuta ajungerea sco
pului folositor comun.“

Guvernul sârbesc comunică prin consiliariul de 
stat sârbesc S. Marcovici cu comitetul naţional din 
Carloveţ.

„Se pricepe de sine,“ — (lice Ristici — „că 
această participare s’a devoltat cu încetul amăsu- 
rat respectivelor trebuinţe politice şi personale. 
Mai întâiu se întâmpla poetice această participare 
prin studenţi şi prin tinerimea, care pretutindenea 
se însufleţeşte mai întâiu, mai târziu se manifesta

în formă de cete voluntare, şi în fine, prin formală 
şi oficială spriginare. Spriginirea oficială se întâmplă 
însă numai după ce Austria însăşi cerii prin repre- 
sentantele ei ajutoriul sârbesc şi după ce Rusia se 
pronuncie hotărît contra revoluţiunii.“

Austria era atuncia prin subcolonelul Mayer- 
hofer representată în Serbia. Pănă când Viena făcea 
concesiuni Ungariei Meyerhofer protesta la guver
nul sârbesc, că acesta de ce concede, ca sârbi vo
luntari să treacă Dunărea, şi pretindea ca aceia se 
fie rechiemaţi. Guvernul sârbesc esmise un comisar 
anume, care se urnească acasă pre voluntarii sârbi. 
Comisariul lucră conform mandatului seu, însă nu
mai la aparinţă, de oare-ce cu comandanţii deose
bitelor cete de voluntari s’a statorit de mai nainte 
înţelesul, ca ei publice se promită retornarea, şi cu 
toate aceste să lupte mai departe contra ungurilor.

„Meyerhofer călătorea des la Viena şi Innsbruc 
luând instrucţiuni personale. Rentorcându-se odată 
d’acolo se străduia a convinge guvernul sârbesc, că 
este detorinţa sa a sprigini pre sârbii în Ungaria, 
fiind-că aceia lucra cu temeiu legiuit. El îngrămădi 
guvernul sârbesc cu propuneri d’a ajuta pre patri- 
arc cu bani şi cu muniţiune, căci Austria va cunoa
şte şi va rebonifica toate sacriflciele avute.“

„Bărbaţii de stat sârbeşti însă totuşi erau pre
cauţi. Ei promiseră a nu împedeca trecerea cete

lor voluntare preste hotarele ţării, cu toate că 
acestea din ţii în (li se adunau şi grăbeau sub stea
gul lui Knicianin, fără ca să fi fost cineva în stare 
a le impedeca.“

Pre lângă toate contramandantele din 2/14 
1848 ale împăratului Ferdinand, comitetul naţional 
din Carloveţ totuşi nu se supuse, ci însărcina pre 
Knicianin cu comanda supremă asupra tuturor ce
telor sale.

„Lupta se începu, împăratul Austriac reconnocu 
publice pre luptătorii sârbi de luptători ai sei şi 
comisarul unguresc începu negoţiaţiuni cu Knicianin 
pentru a apropia aceste două popoară înduşmănite 
unul de altul.“

Ristici (lice apriat: „E foarte de crezut, că Kni
cianin, amăsurat caracterului seu, ar fi început ne- 
giaciaţiuni mai detaiate cu ungurii, dacă patriarcul 
Rajacici după rentoarcea Ba din Innsbruck şi Zagra- 
bia nu s’ar fi înţeles cu bauul Jelacici a remânea 
fideli devisei: „Pentru împărat şi naţiune, pentru 
unitatea monarchiei şi pentru dinastia habsburgilor.“

Ristici descrie apoi atrocităţile luptei reciproce 
şi accentuă apriat, că generalul Knicianin pricepea 
se susţină disciplină de fer întră cetele sale.

(Va u rm a.)



m TELEGRAFUL ROMAN.

II. Din eparchia Aradului. |
a) d e p u t a ţ i  d i n  c l e r :

( d in  'p ă r ţile  c o n s is to r iu lu i e p a rc h ia l d in  A r a d .)

31. cercul A r a d - R a d n a  V a s iliu  B e leş , protopresbiter
în Totvaradia.

32. „ G i u l a - Ch i ş i n e u :  P e tr u  C h ir ile scu , proto
presbiter în Chitighaz.

33. „ V i l a g o ş - J e n o p o l e a :  l o s i f  G o ld iş , pro-
toBincel în Arad.

34. „ B u t e n  i-H ă 1 m a g i : lo a n  G ro za , protopres
biter în Almaş.

35. „ B i r c h i ş - C h i s e t e u :  G e o rg ia  C ră c iu n escu ,
protopresbiter în Belinţi.

36. „ L i p o v a - V i n g a :  l o s i f  S u c iu , paroch în
Lipova.

37. „ T e m i ş o a r a - B a n a t - C o m l o ş :  M e le tiu
D re g h ic iu , protopresbiter în Timişoara.

( d in  p ă r ţ i le  c o n s is to r iu lu i e p a rc h ia l d in  O r a d e a -m a re .)

38. cercul O r a d e a - m a r e  P e s t e ş :  le r o te iu  B e le ş ,
protosincel vicariu eppeso în Oradea-mare.

39. „ Ti nc a - Be l i u :  P e tr u  S u c iu , ases. cosist. în
Orade-mare.

40. „ Be i n ş - Va ş c o u :  I g n a tiu  P o p p ,  protodiacon
secret, cons, in Arad.
b) d e p u t a ţ i  m i r e n e ş t i :

( d in  p ă r ţ i le  c o n s is to r iu lu i e p a rc h ia l d in  A r a d .)

41. cercul A r a d :  lo a n  P o p o v ic iu  D e se a n u , advocat în
Arad.

42. „ Radna :  lo a n  B e le ş , advocat în Arad.
43. „ G i u l a  I u s tin  P o p o v ic iu , proto-notariu oră

şenesc în B. Giula.
44. „ C h i ş i n e u : D e m e tr iu  B o n c iu  not. pub. reg.

în Arad.
45. „ V i l á g o s  (Şi r i a)  Adalbert Mihailoviciu,

advocat în Şiria.
46. „ Jenopolea  : G e o rg ia  F a ie r , adv. în Boroşineu.
47. „ B u t e n i : S ig ism u n d  P o p o v ic iu , preşedinte la

trib. reg. în Karczag.
48. „ H aim agi u: T e o d o r  P o p p ,  adv. în Baia de Criş.
49. „ B i r c h i ş  D r .  E u g e n iu  M o c so n y i, propriet.

mare în Capolnaş.
50. „ C h i s e t e u :  D r .  l o s i f  G a li , deputat dietal

în Budapesta.
51. „ L i p o v a :  D r .  A ta n a s iu  M a r ie n e sc u , jude la

tabla reg. în Budapesta.
52. „ V in g a : V in c e n tiu  B a b e ş , deputat dietal în

Budapesta.
53. „ T i m i ş o a r a :  P a u l  B o ta r iu ,  advocat în Ti

mişoara.
54. „ P e tr u  O p r iş , secretariu la direcţiunea tele

grafică în Timişoara.
(d in  p ă r ţ i le  c o n s is to r iu lu i e p a rc h ia l d in  O ra d e a -m a re )
55. cercul O r a d e a - m a r e :  N ic o la u  Z ig r e , advocat în

Oradea-mare.
56. „ P e s t e ş :  lo a n  P a p p ,  notariu comit. în Ora

dea-mare.
57. „ Ţ i n e a :  D io n is iu  P o y n a r ,  procuror la tri

bunalul reg. in Dobriţin.

58. cercul B al i u : lo a n  B ic a  sen ., notariu comunal |
în Mareuş.

59. „ Be i n ş :  T e o d o r  F â ş ie , advocat Beinş.
GO. „ Va s c ou :  P a u l  F â ş ie , jude reg. cerc. în 

Vascou.
III. Din eparchia Caransebeşului.

a )  d e p u t a ţ i  din c l e r :
61. cercul L u g o ş : F ila r e t  M u s ta ,  protosincel în Ca

ransebeş.)
62. „ F ă g e t : A ta n a s iu  Io a n o v ic iu , protopresbiter

în Făget.
63. „ B u z i  as; A le c s a n d r u  Io a n o v ic iu , protopres

biter în Jebeliu.
64. „ G h i l a d :  P a u l  M iu le sc u ,  protopresbiter în

Ciacova.
65. „ V e r ş e ţ :  lo a n  P o p o v ic iu , protopresbiter în

Merőin a.
66. „ O r a v i ţ a :  A n d r e i  G h id iu , protopresbiter în

Ora viţa.
67. „ C a r a n s e b e ş ;  N ic o la u  A n d r e e v ic iu ,  proto

presbiter în Caransebeş.
68. „ M e h a d i a ; M ih a i l  P o p o v ic iu , protopresbi

ter în Orşova.
69. „ B i s e r i o a - a l b ă :  F i l ip  A d a m ,  asesor ref.

cons. în Caransebeş.
70. „ Sa t u l - nou;  A r o n  B a r to lo m e iu , adm. proto-

pre8biteral în Dolova.
b) d e p u t a ţ i  m i r e n e ş t i ;

71. cercul B r e bu 1: I u liu  P e t r i c , jude regesc cercual
în Bocşa montană.

72. „ L u g o ş :  D r .  A le c s a n d r u  M o c so n y i, proprie
tar mare în Capolnaş.

73. „ F ă g e t ;  A ta n a s iu  C im p o n er iu , jude la tabla
regească în Budapesta.

74. „ B u z i a ş :  G e o rg ia  Io a n o v ic s , proprietar mare
în Duleo.

75. „ G h i l a d ;  A n to n iu  M o c so n y i, proprietar mare
în Verpelet.

76. „ V e r s e ţ :  V la d im ir  S p ă ta r iu ,  adv. în Verşeţ.
77. „ I am;  V in c en ţiu  B a b e ş , deputat dietal în

Budapesta.
78. „ Sas ca-m on ta n  ă : G e o rg iu  S ze rb , deputat

dietal în Budapesta.
79. „ O r a v i ţ a - m o n t a n ă :  lo a n  E .  Ţ e ra n , li-

brariu Oraviţa.
80. „ B o c s a - m o n t a n ă :  C o r io la n  B re d ic e a n , ad

vocat în Lugoş.
81. „ C a r a n s e b e ş :  vacant
82. „ O h a b a b i s t r a :  I o s i f  S e ra c in , vicecolonel c.

r. pens. în Caransebeş.
83. „ T e r e g o v a :  E l i a  C u rescu , locotenent c. r.

pens. Caransebeş.
84. „ D o m a ş n e a :  T e o d o r  S e rb , senator magist.

Caransebeş.
85. „ M e h a d i a : L e o n tin  S îm o n escu , proprietar,

în Lugoş.
86. „ P r i g o r ,  S te fa n  V e lo v a n , profesor diriginte

în Caransebeş,

87. cercul B o z o v i c i u : Constantin Rodulescu, advocat
în Lugoş.

88. „ B i s e r  ic a - a l bă : Simeon Moldovan, subjude
reg. cerc. în Verşeţ.

89. „ A 1 i b u n a r : Petru Tisu, advocat în Panciova.
90. „ Sa t u l - nou :  Lazar Boşculeţi, notariu comu

nal în Satul nou.
Nota: Au întrat proteste în contra alegerilor de sub 

Nrii cur. 31, 75 şi 84; ear alegeri duple sunt cele de sub 
Nrii. cur. 52, 77, şi 81

Estradat din Cancelaria metropolitană.
Sibiiu, 20 Octobre 1884.

prin Petru Petroviciu. 
actuariu.

Varietăţi.
* (Denumi re) .  La institutul corectional din 

Aiud după cum ni s’a spus, s’a denumit de preot şi 
înveţătoriu domnul Nicclau Ivan,  diacon, fost în- 
veţătătoriu în Selişte.

* ( S e n s u l  u n o r  n e o l o g i s m e  la popor ) .
Cine petrece printre oamenii noştri dela ţeară are 
ocasiune a se convinge despre sensul ciudat al unor 
neologisme ce le foloseşte poporul. In părţile Albei- 
Iulia se află pendente multe procese basate pe tit
lul iobăgesc. Poporul (lice de regulă: „De când s’a 
şters iobăgia, adecă dela 1848. Cei mai svăţoşi fo- 
losindu-se de cuvântul „libertate“ în sensul de mai 
sus (lie: „Decând s’a şters libertatea“. — „Domnule“, 
’mi (lise un sas din Berghin „decând a murit E r a- 
r i u l  ne umblă foarte reu“. X.

* (Document  vechi  u). Cetim în „RSsboiu“ Aflăm 
că eri ministeru de instrucţiuni, a cumpérat de la un domn 
advocat Valerian,  o veche carte găsită de d-sa în munţii 
apuseni ai Ardealului, satu Lupşa, şi care are ca titlu „Pracsa 
sau faptele Apostolilor“. De cine e, când a fost tipărită şi 
unde nu se poate cunoaşte, căci ii lipseşte câte va toi dela 
început, dar se bânueşte a fi tradusă de Coress i  mai 
nainte de publicarea psal t i re i  şi anume pe la începutul 
secolului 16

Această operă e de mare importanţă pentru dovedirea 
faselor prin care a trecut limba noastră. Se ţlice, că espre- 
siunile dintr’énsa sunt foarte frumoase şi cât se poate de ro
mâneşti. Caracterele cu care a fost tipărită cartea, sunt de 
lemn. Preţul cu care a fost cumperată e de 1000 lei.

Mai non.
Contele Melchior Lónyay, fostul ministru-preşe- 

dinte, fu atacat eri de apoplecsie, în consiliul bise
ricii reformate, ţinut în Budapesta în reşedenţa 
episcopului reformat. Cu tot ajutoriul medicilor 
aplicat la moment, a reposat aseară pe la 6 oare.

Loterie.
Sâmbătă în 1 Noemvre n. 1884.

Timişoara: 3 0  2 2  3 9  7 0  IO
Viena: 4 6  2 8  9 0  21  17

Nr. 272. [920] 1—3
Prolungire de concurs.

Concursul pentru vacanta paro- 
chie Şilea magiară protopresbiteratul 
Târnavei ^inferioare, publicat în Nrii 86 
şi următorii ai „Telegrafului Român,“ 
se prolungeşte cu 30 (Iile dela datul 
primei publicări.

Deag 28 Septembre 1884.
In conţelegere cu comitetul parochial

Daniil de Tamaş,
adm. prot.

Nr. 332. [918] 2 - 3
C O N C U R S .

PeDtru întregirea parochiei de 
clasa a IlI-a venită vacantă din co
muna C a c o v a  se escrie pe basa or
dinului Preaveneratului Consistoriu ar- 
chidiecesan din 21 August 1884 Nr. 
2680, ex 1883 concurs cu termin de 
30 fIile dela prima publicare.

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
1. Porţiune canonică 20 jugâre 

pădure şi 2 jugere arătură.
2. Dela 80 de familii câte două 

vedre de must şi câte două (Iile de 
lucru de familiă.

3. Venitele stolari îndatinate şi 
regulate.

Toate acestea aduc la an aproape 
400 fi. v. a.

Doritorii de a ocupa supramen- 
ţionata parochiă au se-şi substearnă 
suplicele prové(lute amâsurat prescri
selor legii din vigoare subsemnatului 
oficiu protopresbiteral pănă la indica
tul termin.

Sebeş în 1 Octombre 1884. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. in con

ţelegere cu comitetul parochial.
loan Tipeiu,

protopresb,

Nr. 19G. [916] 2—3
C o n c u r s .

De oare-ce în urma concursului 
publicat în „Telegraful Roman,“ a 
treia oară Nr. 20 a. c. la postul de 
capelan lângă neputinciosul paroch 
Iacob T ă r  c h i l ă  din Şeica mare, 
protopresbiteratul Mediaşului, n’au con
curat nici un individ cualificat, se 
escrie de nou concurs pentru acest 
post cu termin de 30 ţIile dela datul 
de faţă.

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
1. Cuartir cu edificiile necesarii 

asigurat din partea parochului.
2. Toate venitele Btolare, unde 

va servi capelanul, computate cu 50 fi.

3. Stola fiesă, asigurată din par 
tea parochului Iacob Tărchilă, de 150 fi. 
pe tot anul.

4. O soarte de lemne din pădu
rea comunală computată cu 16 fi.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a-şi aşterne petiţiunile lor instruite 
la subscrisul oficiu protopresbiteral.

Mediaş, 30 Septembre. 1884.
In con ţelegere  cu com itetu l b isericesc  

respectiv.
Dionisiu Cliendi,

adm. ppresbiteral

Nr. 341 [915] 3 - 3
C O N C U R S .

Devenind vacantă parochia de clasa 
III Micănesci cu filia Almăşel, proto- 
preBbiteratul Ilia, în urma ordinaţiu- 
nei Preavenerabilului Consistoriu ar- 
chidiecesan ddto Sibiiu 21 August 
1884 Nr. 2505 B., se escrie concurs 
cu termin de 30 ţIile dela prima apa- 
riţiune în „Tel. Rom.“

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
Dela 130 ca3e câte una mâsură 

mare de cucuruz smicurat (sfărmit), 
folosirea cimiteriului şi venitele sto
lari obicinuite, computate toate în bani 
dau un venit anual de 369 fi. 40 cr.

Doritorii de a competa la acest 
post au de a-şi aşterne petiţiunile in

struite în sensul statutului Organic şi 
a Regulamentului pentru parochii din 
1878 în terminul prefipt la acest oficiu.

Gurasada, 6 Octobre, 1884.
Pentru comitetul parochial.

Alecsiu Olariu,
adm. protopresbiteral.

Nr. 268. [971] 2—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de pa
roch în vacanta parochie de clasa a III. 
în Voivodeni-mari, ppresbiteratul Fă
găraşului, se escrie concurs cu termin 
de 30 (Iile d e l a p r i m a p u b l i c a r e .

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
Dela 100 familii câte o ferdelă 

de oves de familie, precum şi venitele 
stolari de preste an, staverite în şe
dinţa comitetului din 8 Septembre a. 
c., cari toate aceste emoluments la 
olaltă dau suma de 370 fi. 45 cr.

Doritorii de a competa la aceasta 
parochie au a-şi aşterne suplicele lor 
în terminul mai sus arătat, instruite 
conform Statutului Organic şi regula
mentului din a. 1878.

Făgăraş 24 Septembre 1884.
Oficiul protopresbiteral în conţe

legere cu comitetul parochial.
Petr« Popescu,

protopresbiter.

Redactor provisoriu: Mateiu Voiloaiîli Editura fi tipariul tipografiei archidiecesafio.


